

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 11 de Mayo de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.144

## De actualidad

### PROPOSITOS PATRIOTICOS

El triunfal viaje que los Reyes acaban de realizar, y del cual nos hemos ocupado ya con el cariñoso interés que esa excursión, más que protocolaria histórica, debe inspirar a todo buen ciudadano español, tendrá, según parece, más grandes derivaciones de las que se advirtieron desde el primer momento.

El ministro de Estado, señor Alba, que acompañó a los Reyes a Bruselas, hablando con los periodistas a la entrada del Consejo de ministros, hizo declaraciones que nosotros no vacilamos en calificar de importantísimas, y que merecen ser subrayadas, desglosándolas de la información corriente.

Dijeron nuestros compañeros al Sr. Alba, que los periódicos españoles habían tenido la información de ese viaje por conducto de las agencias telegráficas extranjeras. El ministro de Estado replicó rápidamente que no era de ello culpable, puesto que había invitado a la regia excursión a todos los periódicos de Madrid, y que se había preocupado de facilitar su misión a los periodistas españoles que aceptaron su convite.

Y como así ha sido, en efecto, es de justicia que los periódicos de Madrid se sientan agradecidos a las atenciones del Sr. Alba. Pero el ministro de Estado (y esta es la importancia de los propósitos patrióticos a que venimos refiriéndonos), después de hacer constar que en España carecemos de una Agencia telegráfica oficiosa como la de Havas que tiene Francia, como la italiana de Sterani, como la famosa Reuter, que sirve a Inglaterra, declaró que entre los proyectos que tiene y que de acuerdo con las Cortes abordará este verano, figura la creación en España de una agencia análoga, y añadió que de ese, como de otros planes que tiene, hablará pronto con los periodistas, pues con el viaje que acabo de realizar, dijo, he ratificado mi propósito modesto, pero firme, de que España tenga una personalidad internacional.

Palabras y propósitos dignos de un estadista moderno que nosotros aplaudimos entusiasmados no simplemente como ministros, sino como políticos que acompañan espiritualmente al actual ministro de Estado en su concepto moderno de la política internacional y en su manera de pensar acerca de las relaciones entre los pueblos del actual momento histórico.

### ENTRE SEPARATISTAS CATALANES

Muchas veces nos hemos honrado citando en nuestras columnas, el nombre de Adolfo Marsillach, ilustre periodista barcelonés, a quien España debe gratitud por sus perseverantes, españolísticas campañas en pro de la integridad de la patria, combatiendo con rudeza digna de todo encomio los trabajos y la propaganda de los separatistas francos o encubiertos que figuran en las filas del catalanismo. Hoy se nos presenta la ocasión de reincidir. En una crónica brillante que envía Marsillach a *El Imparcial* titulada «Era de esperar», «La decadencia de la Liga», «Guerra civil entre los separatistas», el ilustre escritor pinta el cuadro de la Liga, cuyo domicilio social se encuentra custodiado por la Policía para defenderlo de un posible tercer asalto de la juventud nacionalista, que la propia Liga creó y cuyas almas emponzoñara con el veneno separatista. Es decir, que los cuervos que criara la Liga, se aprestan ahora a sacarle los ojos, exasperado por supuestos tapujos electorales cometidos por la Liga, con objeto de arrebatarse un acta de diputado a un señor separatista que era candidato de ellos.

El distinguido cronista afirma que esta guerra civil entre separatistas aprovechados y separatistas ingenuos, señala el comienzo de la decadencia de la Liga.

No creemos necesario seguir punto por punto el notabilísimo artículo que comentamos, y que por otra parte tiene para su gran publicidad la gran circulación de *El Imparcial*; pero tampoco hemos querido dejar de traer a nuestras columnas la interesantísima nota de actualidad que él constituye, señalando el nacimiento en Barcelona de un nuevo partido político, el nacionalista, que

en un modesto ensayo electoral acaba de obtener dieciséis mil votos, y que no acepta la autonomía, sino que pide pura y simplemente la separación.

Y Adolfo Marsillach termina diciendo que ese partido será cada vez mayor pues es mucha la simiente separatista que por tierras catalanas la Liga Regionalista ha esparcido durante veinte años consecutivos, sin que nadie le saliese al paso.

«Ahora aparecerá en todo su esplendor, termina diciendo, el resultado de su felonía.»

De todos modos mejor será eso, porque siempre es mejor tener que habérselas con un enemigo franco, que tener que luchar con el mismo enemigo, embozado en la hipocresía y el disimulo, rayanos con la traición.

## El concurso de ganado manchego

### Adjudicación de premios

En el concurso de ganado lanar manchego, organizado por la Asociación General de Ganaderos, en la Real Casa de Campo, se ha hecho la adjudicación de premios. He aquí los principales: Sección cuarta, primales, D. José Luis y don Andrés Revuelta; sección tercera, moruecos, los mismos, que han ganado otros varios de distintas secciones; sección primera, ovejas blancas, don Juan M. F. Cabrera; sección tercera, moruecos, el mismo; sección primera, ovejas y moruecos, Granja Agrícola de Ciudad Real; sección segunda, primales, D. Juan Manuel F. Cabrera; sección tercera, moruecos, D. Rafael y D. Higinio Madrazo Escalera; sección segunda, primales blancas, don José Joaquín de Silva y hermanos; sección tercera, moruecos blancos, D. José M. y D. Luis R. Eizaguirre; corderos y corderas; sección novena, corderas, D. Juan Manuel F. Cabrera, primer premio; sección 1.ª, corderos, D. Miguel Henríquez de Luna, primer premio; señores Aparicio hermanos, segundo premio; sección 11.ª, corderas negras, don Francisco R. Sedano, primer premio, D. José L. y D. Andrés Revuelta, segundo premio; sección 12.ª, corderos negros, D. José L. y D. Andrés Revuelta, primer premio.

Premios a la producción de leche.—Sección 13.ª, lote de ovejas, D. José L. y D. Andrés Revuelta y D. Marcelino Garro.

Cruzas para carne. Sección 14.ª, moruecos y ovejas, D. Leopoldo Díaz, primer premio; don Augusto Perogordo, segundo premio, Sociedad Española contra el Ganado híbrido, diploma de medalla de oro; sección 15.ª, corderos, D. Marcelino Garro, primer premio, sección 16.ª, corderos con mayor rendimiento en peso neto, el mismo expositor, primer premio.

Cruzas para mejorar la lana.—Sección 17.ª, primales blancas, duque de Arión, premio especial; ovejas y moruecos, el mismo expositor, primer premio, y D. Marcelino Garro, otro primer premio.

Campeonato de puntuación y cooperación.—Copa de plata a los expositores D. José Luis y don Andrés Revuelta y Melgarejo.

Premio especial para M. morias.—Medalla de oro al señor marqués de Casa Treviño por su trabajo relacionado con la «Quesera de Sancho Rey».

## Visita de los Reyes de Inglaterra al Papa

Roma 9.—La visita de los Soberanos ingleses al Vaticano ha tenido carácter oficial. Tres automóviles de la Santa Sede fueron a buscar a los Soberanos a la villa Patrizi.

La comitiva partió a las diez y media. En la plaza de San Pedro, una enorme multitud se agolpaba esperando a los Soberanos. Las tropas contenían a la multitud, que a la llegada de los Reyes los aclamó con entusiasmo.

El cortejo entró en el Vaticano por el patio de San Dámaso, donde rendían honores a los Soberanos ingleses una compañía de la guardia palatina, con bandera y música, y un piquete de suizos.

El príncipe Rípoli, gran maestro del Santo Oficio, presentó al Rey a monseñor Canlli, secretario de la Congregación, con el ceremonial de costumbre.

Al mismo tiempo, la Reina era recibida por el marqués de Sasseti. El Rey vestía el uniforme de generalísimo del Ejército inglés; la Reina, un elegantísimo vestido negro y mantilla. Ambos lucían las insignias de la Orden de la Jarretiera.

Después del complicado protocolo que es de rigor en el Vaticano, los Soberanos británicos fueron recibidos por Su Santidad en el salón del Trono pequeño, donde había colocados tres sillones iguales, conferenciando por espacio de treinta minutos.

A continuación se verificó la presentación de los personajes del séquito regio.

Los Reyes de Inglaterra, como recuerdo de su visita, entregaron a Su Santidad sus retratos.

Luego el cortejo regresó a su residencia. El cardenal Gasparri visitó a los Soberanos británicos, aceptando la invitación para asistir al almuerzo.

Por la tarde, los Reyes visitaron, no oficialmente, la Basílica de San Pedro, el Museo y los jardines del Vaticano.

Toda la correspondencia debe dirigirse a

**Apartado núm. 320**

## La Sorel en la Princesa

Por segunda vez pisa la escena española la ilustre «sociétaire» de la Comedia Francesa. Ocho representaciones pensaba dar en Madrid, y quedan, por compromisos ineludibles, reducidas a tres.

Se presentó el martes, con «La aventurera» de Angier, y anoche hizo «El misántropo», de Moliere, obra en la cual ha conseguido fama muy justa representando la figura de Celimena.

«Notre Celimena», dicen los franceses al hablar de Cecilia Sorel, la espiritual artista que es algo del alma de París.

Moliere está en la región de los iguales: Cervantes, Shakespeare, Racine, Lope.

Juan Bautista Pognelin (así se llamaba) estrenó «El misántropo» el 4 de Junio de 1666, escribiendo el papel de Celimena para Armande Bejart, damita de su compañía—como Shakespeare, fué también comediante—, con la cual Armande, que a la sazón tenía diez y ocho años, se casó el poeta, que ya frisaba en los cuarenta.

Mucho le hizo sufrir Armande: triste fué la vida de este escritor, gloria de Francia, gloria de ese siglo XVII de tanto resplandor en las letras hispanas, galas e inglesas.

Celimena es la coqueta, que quiere decir tanto como es la mujer. Emorada de sí misma, sin corazón, no puede comprender la amargura de un hombre enamorado, sin eco para su inclinación cordial.

Cecilia Sorel, muy femenina, muy parisien, da a Celimena todos sus matices y crea una figura admirable.

Su armoniosa figura, su rostro de perfil admirable, sus ojos llenos de luz, su elegancia—vistió dos trajes preciosos—le hacen físicamente ser una encantadora Celimena. Espiritualmente se ve desde luego, que ha estudiado el papel de la comedia molieresca con minucioso esmero.

Su actitud—estatuaria—de su última escena, es digna de sincera admiración.

Monsieur Lambert, en Alceste, e. enamorado verdad de la coqueta, dijo muy bien su parte.

Al teatro acudió un público muy selecto.

## Revoltillo

Permitanos el simpático «Amigo Teddy», que lo es muy nuestro, que comentemos el último—hasta este momento—de sus «Paliques femeninas».

Leemos en él:

«Los balcones han de estar muy limpios, vacíos y... sin gente.»

Natural es que no haya gente en ellos, si han de estar vacíos.

Pero, entonces, ¿para qué sirven los balcones? Oigase la respuesta:

«El balcón moderno sólo tiene dos finalidades: proporcionar aire que ventila y luz.»

Sospechamos que esas dos finalidades las tuvieron también presentes los constructores del balcón antiguo.

Sólo no responden a ellas esos balcones imitados, aunque generalmente entreabiertos, que «decoran» aún algunas fachadas.

Si bien estos son, en cambio, los que mejor responden al preconizado vacío.

En cuanto a la luz artificial, escribe el cronista:

«En los vestíbulos y escaleras conviene una gran iluminación, así como en los recibimientos y antesalas. En estos se coloca la luz muy alta, junto al techo, o en faroles de hierro grabado, o lo que es más nuevo: de estilo japonés. En las salas mucha luz de centro y de ángulos: en estos últimos central. Los gabinetes requieren otro «temple» más confidencial. Y en los dormitorios y salitas íntimas, las pantallas reducen la luz a la penumbra el alumbrado, que debe ser fuerte, por sí así se precisa.»

¿Con que «por sí así se precisa», eh?

¿Y en esos lugares?

«Apaga, apaga.»

Apaga, apaga.

dicha ciudad el ministro de Negocios extranjeros.

Lausana.—El Comité financiero ha prorrogado por diez años el reembolso de los bonos del Tesoro correspondientes a los años 1911, 1912 y 1913.

Además aceptó para Turquía un trato igual al que tienen todos los sucesores del Imperio otomano.

Las anualidades resultantes de la repartición de la Deuda turca serán entregadas durante veinte años después de la firma del Tratado sin intereses.

La cuestión del pago de los cupones pertenecientes a los empréstitos otomanos sigue sin resolver, pues los delegados turcos quieren evitar la discusión directa con los acreedores de Turquía.

En los Círculos de la Conferencia ha corrido hoy el rumor de que Fuad tiene el propósito de abandonar Egipto, fundándose el rumor en el hecho de que ha depositado cantidades de consideración en Bancos ingleses e italianos.

## La protección a los pequeños propietarios

Por el ministerio de Gracia y Justicia, a petición de la Delegación Regia de Pósitos, y con objeto de preparar la reforma del régimen de la propiedad rural, se ha dirigido a los registradores de la Propiedad y a los notarios un cuestionario, concebido en los términos siguientes:

«Primero. ¿Qué reformas en la legislación serán precisas para simplificar los trámites de la transmisión de la pequeña propiedad entre labradores para facilitar permutas y retractos, evitar su excesiva división, consolidando el dominio en forma que pueda servir de base al Crédito Agrícola?»

Segundo. ¿En qué forma rápida y económica se puede establecer la hipoteca sobre terrenos cultivados en favor de los labradores para fines agrícolas?»

Tercero. ¿En qué forma puede establecerse un registro sobre cosechas pendientes y frutos recogidos para fundar con éxito el «warrant» agrícola?»

Cuarto. ¿Qué exenciones o rebajas podrían concederse en cuanto a impuestos de Derechos Reales y Timbre en estas operaciones hechas por labradores?»

Quinto. ¿Qué ventajas de orden fiscal pueden concederse a los labradores por mejoras en la tierra a consecuencia de los cultivos?»

Sexto. ¿Qué mejoras deben concederse a los cultivadores directos de sus tierras?»

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

## Adjudicación de la hucha de honor

El Jurado calificador para la adjudicación de la hucha de honor de S. M. el Rey, reunido el efecto en el Instituto Nacional de Previsión, ha acordado otorgar aquella distinción a la Mutualidad escolar Guillem de Castro, establecido en la escuela nacional graduada de niños del grupo Serrano Morales, de Valencia, y de la que es fundador y presidente D. José Martínez Martí.

La Mutualidad Guillem de Castro es de las más antiguas de España, pues funciona oficialmente con perfecta regularidad desde el año 1914, interviniendo directamente los niños en su administración y cumpliendo así la finalidad pedagógica que corresponde a esta clase de instituciones, y estas circunstancias la hacen sobresalir entre las demás Mutualidades escolares concursantes, asimismo muy bien organizadas.

Esta misma distinción se concedió en los años 1920, 1921 y 1922 a las Mutualidades escolares Mercadillo de Sopuerta, de Vizcaya; Arzobispo Mayoral, de Valencia y Florida de Madrid, respectivamente.

## ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Londres 9.—La contestación del Gobierno británico a las proposiciones de Alemania será comunicada a Francia veinticuatro horas antes de ser entregada al Gobierno del Reich.

Se cree que el texto de esa contestación quedará definitivamente ultimado mañana.

Todavía no se conoce oficialmente su contenido.

Según el *Evening Standard*, la nota expresará en términos parecidos a la de la respuesta francesa que los ofrecimientos alemanes son suficientes y que no pueden constituir una base de discusión.

Roma 9.—Los periódicos confirman que el Gobierno italiano va a enviar una respuesta a la nota alemana.

Parece ser que la nota italiana partirá del principio de que la discusión del problema de las reparaciones puede reanudarse ante un nuevo ofrecimiento de Alemania.

Se asegura de una manera que puede considerarse como oficial que la nota ha sido redactada de acuerdo con el Gobierno inglés. Sin embargo, no será enviada a Berlín hasta después de conocida la respuesta británica.

El Gobierno italiano advierte al alemán de los peligros que encerraría una actitud basada en la esperanza de provocar una escisión entre los aliados, pues éstos permanecerán siempre solidarios frente al problema de las reparaciones.

## La ocupación del Rhur

Düsseldorf.—Los defensores del barón Krupp von Bohlen, y los demás de los directores de las fábricas de Essen han solicitado la revisión del proceso por otro Consejo de guerra.

La condena ha causado una gran impresión; pero hasta ahora no se ha producido ninguna manifestación pública.

Hoy ha terminado el Consejo de guerra seguido contra siete alemanes acusados de haber realizado repetidos actos de sabotaje.

El jefe de la partida ha sido condenado a muerte y sus siete compañeros, a penas que oscilan entre siete años de prisión y veinte de trabajos forzados.

Essen.—Según las disposiciones de las autoridades de ocupación francesa, todas las sentencias de más de cinco años de prisión han de ser cumplidas en Francia.

Berlin.—Según la última estadística alemana, desde el principio de la ocupación de la cuenca del Ruhr ascienden a 50 las personas muertas por las tropas francesas y belgas, entre ellas tres niños, tres jóvenes menores de edad, una joven de diecinueve años y dos ancianos de más de sesenta.

Düsseldorf.—El presidente del Sindicato de empleados del Imperio y de los Sindicatos de minas ha declarado que el Reich invita a los industriales a instalarse fuera de las regiones ocupadas y a residir en ciudades vecinas a la cuenca, desde donde puedan vigilar sus explotaciones sin exponerse a la acción de la justicia francesa.

Düsseldorf.—Las Sociedades colombófilas, que se negaron a someterse a las órdenes de las autoridades de ocupación reativas a la declaración de las palomas mensajeras de que disponen, han convocado a una reunión a sus similares de los territorios no ocupados.

## EXTRANJERO

Londres 9.—Según el *Evening Standard* Bonar Law ha mostrado una gran curiosidad por enterarse con todo detalle de la constitución y funcionamiento del fascismo.

El Sr. Bonar Law ha salido hoy de Génova con dirección a Aix-les-Bains.

Ha fallecido en esta capital el célebre pintor Luke Seymour.

Durante un choque en el barrio de Amrisar, en la India unos 50 musulmanes han resultado heridos.

La Policía intervino para restablecer el orden, lográndolo después de gran esfuerzo.

Comunica de Dublín que las negociaciones con De Valera han quedado rotas.

Este ha rechazado las condiciones esenciales impuestas por el Gobierno para un arreglo, especialmente la de que los rebeldes depositaran sus armas antes de que sus compañeros encarcelados fueran puestos en libertad.

Washington 9.—El Gobierno chino ha accedido a pagar una importante suma a los bandidos que detuvieron y secuestraron en Lin-Cheng a varios viajeros a cambio de la inmediata libertad de éstos.

## Noticias de Melilla

—En los primeros días de la próxima semana regresará a Ceuta, después de pasar revista a las fuerzas de su mando que prestan servicio en este territorio, el teniente coronel del Tercio de Extranjeros Sr. Valenzuela.

También marcharán algunas fuerzas de las tres banderas, las cuales a mediados de mes se trasladarán a Madrid con objeto de asistir a la entrega de la bandera.

Con dichas fuerzas marcharán los capitanes Beorlegui y Valcázar.

—Se ha hecho cargo de la jefatura de una de las columnas de la línea derecha, que guarda el campamento de Dar Quedani, el coronel del regimiento de Cerriola D. Angel Morales.

Este jefe, para cerciorarse del estado en que se hallaban las fuerzas cuyo mando se le ha confiado, ordenó tocar generala. Inmediatamente, con extremada prontitud acudieron a sus puestos infantes y artilleros, quedando de este modo patentizado el elevado espíritu, orden y disciplina de dichas fuerzas.

—En la enfermería de Tafersit fué curado el soldado del cuarto de Zapadores minadores Antonio Cascales García, el cual sufrió varias quemaduras de modo casual en ocasión de hallarse en la posición de Tafersit.

En ocasión de encontrarse trabajando en el alumbrado de la Comandancia genera, el soldado de la de Ingenieros Vicente María Cortés, sufrió una herida en el brazo izquierdo, siendo curado en la Casa de Socorro y después en el hospital Docker.

—Para incorporarse a su nuevo destino de ayudante de campo del capitán general de la quinta región Sr. Olaguer, hoy marchará acompañado de su esposa, el que hasta hace poco ha sido del comandante general, comandante de Ingenieros D. Vicente Jiménez de Azcárate.

—Ha marchado a la península el teniente coronel del batallón de Andalucía D. Agustín de la Quintana.

# MARRUECOS

## Sidi-Dris-Er-Riffi es nombrado amel del Rif

Melilla. — A primera hora de la mañana marcharon a Tafersit el Sr. Silvela, el general Vives y las personas del séquito, con objeto de asistir al solemne acto de la lectura del dahir nombrando amel del Rif a Sidi-Dris-Er-Riffi. A este acto asistieron todos los caídos de la zona. Regresaron a media tarde.

### Otras noticias

Ha marchado a la Península el teniente coronel Sr. Núñez de Prado.

Con objeto de dar comienzo a la labor política, ha marchado a Tafersit el amel Dris-Er-Riffi con el jefe interventor, Sr. Pita.

— Parece que la organización del Protectorado en este territorio se hará creando cinco interventores: uno en Tafersit, otro en Monte Arruit, otro en Nador y los otros dos en Tlatza y Beni-Sidel; la oficina central se creará en Monte Arruit.

— En la casa de Dris-Er-Riffi se ha celebrado una fiesta típica; asistieron a ella Dris-Ben-Said, los caídos Abd-el Kader y Amrusen y los altos funcionarios de la Comisaría. Mañana con toda solemnidad, se leerá en Tafersit el «dahir» nombrando amel a Dris-Er-Riffi. Asistirán al acto representaciones de todas las cabillas sometidas.

— En la Alta Comisaría se ha entregado a general Castro Girona el sable de honor que le ha relegado el batallón de Toledo; el sable fué entregado por el teniente coronel Pintado, quien dedicó frases de elogio al general; éste, emocionadísimo agradeció el homenaje.

Continúa en estado grave el comandante médico Sr. Gómez; se ha telegrafiado al comandante Bustos para que venga a operarle.

— Procedentes de Sevi la llegaron cinco aparatos, que marcharon allí con objeto de asistir a la fiesta de aviación celebrada hace tiempo. Realizaron el vuelo sin novedad.

### Hallazgo de un cadáver

Larache. — Las fuerzas del puesto de Policía de Teffer han encontrado en las proximidades del bosque Sagrado el cadáver de un moro y el de una mula; se sospecha se trate de un crimen cometido por los indígenas de los adarces cercanos.

### Visita de inspección

Ha llegado el comandante general de Ceuta general Vallejo, al que acompañan el general Marcos Rodríguez, comandante del campo de Gibraltar; el general Gil Yuste, el coronel Mantilla y sus ayudantes.

El general Vallejo, después de recorrer las posiciones avanzadas de Beni-Aros y revisar las fuerzas, al venir a la zona de Larache, desde Vauen se mostró satisfecho de la tranquilidad que reina en toda la zona. En Xauen se unió al séquito del general el bajá de aquella plaza.

Los generales visitaron los centros oficiales y los hospitales.

Mañana regresarán a Tetuán y Ceuta, por Arcila.

### El comunicado de anoche

Ancche facilitaron en Guerra el siguiente parte: «Sin novedad en el territorio del Protectorado.»

## Concilio Ecueménico

Roma. — Se asegura que el Sumo Pontífice, de conformidad con los deseos expresados en su primera Encíclica, tiene el propósito de convocar en Roma, durante el otoño de 1925, la reunión de un Concilio Ecueménico, al que concurrirán unos 2.200 obispos y prebendados de todas partes del mundo.

Se añade que el Papa, deseoso de conocer la opinión del episcopado del orbe católico acerca del particular, ha sometido ya a los obispos un cuestionario general.

## Las fiestas de la coronación de la virgen

### Los Reyes a Valencia

Anoche, en tren especial, salieron para Valencia los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, acompañados del séquito palatino con objeto de asistir a la coronación de la virgen de los Desamparados.

En representación del Gobierno acompañan a Sus Majestades el ministro de Fomento, don Rafael Gasset.

Para despedir a los egregios viajeros bajaron a la estación del Mediodía la Reina doña Cristina, la infanta doña Isabel, el infante don Alfonso y el infante D. Fernando con la duquesa de Talavera.

El presidente del Consejo con todos los ministros; los subsecretarios de Estado, Gobernación y Fomento; el capitán general de la región; los gobernadores civil y militar, el alcalde de Madrid y los directores generales de Obras públicas, Agricultura y Orden público. Del elemento militar recordamos a los generales Dabán, Zubia, Suárez Inclán, Fernández Heredia, Berenguer, Saro, Cavaicanti y Fernández de la Puente y Comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición.

También vimos en el salón de las duquesas de Ahumada, Vistahermosa, Sotomayor y Conquista; marquesas de Argüeso, Vieda y Valdeolmos; condesas de Heredia Spínola, Sástago, Mirasol y Fontana, y señoras del Martínez Irujo, Heredia, García-Loygorri y Bertrán de Lis.

Marqueses de Aldama, Rivera, Castillo Fiel, Hoyos, Viesca y Figueroa, y condes de Puñonrostro, Guendulain y Florida Blanca.

A las nueve menos diez llegaron los Reyes con su comitiva, formada por la duquesa de San Carlos, marqueses de la Torreclina y de Bendaña, general Miñans del Bosch, el marqués de Zarco y el comandante Uzquiano.

A las acordes de la Marcha Real entraron Sus Majestades en el andén, donde se hallaba formada una compañía con escuadra, bandera y música, del regimiento inmemorial del Rey, que fué revista por el Monarca. Mientras, la Reina subió al coche-salón con el ministro de Fomento, su camarera mayor y los jefes de Palacio.

A las nueve menos cinco arrancó el tren es-

pecial entre vivas y aplausos a los Reyes de España.

### En Valencia

Puede decirse que han comenzado ya las fiestas de la coronación de la Patrona de Valencia. Ha terminado el adorno de las calles, donde se ven obras verdaderamente notables en arcos y columnas con emblemas alusivos. Esta noche han empezado a lucir las iluminaciones, que resultan espléndidas, sobre todo la torre del Miguelete y la iglesia de Santa Catalina.

En el correo de esta noche ha salido para La Encina el alto personal ferroviario, para esperar a los Reyes. El gobernador ha sido dispensado de esta obligación.

En Capitania se ultimán los preparativos de las habitaciones destinadas a SS. MM. y su séquito.

La aristocracia valenciana ha enviado para el adorno de las habitaciones, muebles y objetos de arte valiosísimo.

En el correo ha llegado la Comisión de la Diputación de Burgos, compuesta por el vicepresidente, Sr. Fuentes; el diputado Sr. Blanco y el secretario Sr. Tena.

También han llegado el subsecretario de Trabajo y el director de Prisiones.

Esta mañana presentó sus credenciales especiales al presidente de la Diputación, el enviado especial de Nicaragua, D. Francisco Medina.

Han fondeado el acorazado «España», el cazatorpedero «Villami», el destructor «Alviro de Bazán», los submarinos «B 1» y «B 3» y los torpederos «21» y «23».

## El suplicatorio contra el general Berenguer

Dice hoy nuestro estimado colega *El Debate*:

«Abiertas las Cortes el próximo día 23, la Alta Cámara, cuya constitución es más rápida y fácil que la del Congreso, podrá comenzar en los primeros días de junio el debate que mayor expectación despierta: el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Creemos que el Gobierno se ha ocupado ya de este asunto, y que, sin que aún haya tomado resolución alguna, tiene en principio el criterio de que en materia de tal importancia no es posible la neutralidad que intentó mantener el Sr. Sánchez Guerra. El Gobierno llevará una propuesta afirmativa o negativa, que razonará desde el banco azul, pidiendo a sus amigos que la voten.

Todos los indicios son de que se propondrá la concesión del suplicatorio, y con ello — y eso lo sabe bien el Gobierno — quedará abierto para el general Berenguer y para todos el juicio sobre las responsabilidades políticas.

Tanto lo sabe el Gobierno, que lo que más le preocupa es hallar el medio de encauzar este juicio, que estima inevitable.»

## Sobre la conferencia panamericana

Se nos informa de que en las deliberaciones de la quinta conferencia panamericana, en Santiago, el delegado de Chile, Sr. Huneeus, a principios de Abril pasado, en su carácter de miembro informante de la Comisión sobre armamentos, respecto al tema XII del programa dijo, después de declaraciones pacifistas, que las naciones de América estaban insuficientemente armadas, y que debía dejarse aumentar sus efectivos según sus necesidades.

La Delegación argentina declaró solemnemente que eso distaba mucho de satisfacer el ideal argentino; que había concurrido lealmente al seno del Congreso a tratar el mencionado tema XII, que se refería a la reducción de los armamentos navales y terrestres, y no a permitir libertad para armarse, pues aspiraba a hacer verdadera política de panamericanismo.

Uteriormente, y después de una proposición del delegado chileno, que no fijaba el tonelaje total de los buques capitales, el señor presidente Alessandri invitó a una reunión a los delegados argentinos y brasileños proponiéndoles una Convención general panamericana que limitara el tonelaje a 66 000 toneladas, pudiéndolo aumentar en los cinco años subsiguientes a 90.000, además de 85 000 toneladas de cruceros y torpederos y 15.000 toneladas de submarinos.

El Gobierno argentino propuso la limitación a 55.000 toneladas capitales, pues no deseaba aumentar su escuadra ni estaba de acuerdo con que otros países tenga tonelaje mayor. Pero manifestó que concurriendo con espíritu pacifista a dilucidar el tema en cuestión, deseaba que se resolviera la totalidad del problema planteado, es decir, la reducción de los armamentos navales y terrestres, evitando así una paz armada que requeriría ingentes sumas que los países suramericanos necesitan dedicar al bienestar de sus pueblos y al desarrollo de sus recursos naturales.

La Delegación argentina, en la reunión del 30 de Abril, siguiendo los ideales de su tradición política internacional, abundó en estas consideraciones, mientras que el embajador brasileño, delegado Amaral, manifestó que el Brasil había establecido, como condición para discutir el tema XII, la realización de una Conferencia previa en Valparaíso entre la Argentina, Brasil y Chile.

La Delegación argentina replicó, extrañada ante esta declaración, que su Gobierno había concurrido, sin conocer la pretensión brasileña, a tratar amplia y lealmente, en conferencia plena y continental, esos asuntos, sin sacar los temas de su verdadero centro, y lamentaba que, a pesar de la forma decidida y leal en que se ha esforzado en solucionar el tema XII, el puesto por Chile en el programa, no haya sido posible obtener un acuerdo general para reducir y limitar los armamentos navales y terrestres sobre bases justas y practicables.

## El inspector señor Trabazo operado

En la Clínica del doctor Slicker le fué practicada ayer una operación al inspector de Policía Sr. Trabazo, herido gravemente durante los sucesos de 1.º de Mayo en la Castellana. Para extraerle un proyectil que tenía alojado en la cara, junto al cuello, fué necesario empujar a aquél hasta el omoplato izquierdo, por donde se le extrajo.

Después de la difícil operación, quedó el Sr. Trabazo en estado muy satisfactorio.

# LAS CORRIDAS DE AYER

**En Madrid. — Cinco novillos de la viuda de Soler y uno de González Traperos. — Excepción del quinto, de la viuda, pare usted de contar. — Ventoldra, Carralafuente y Castejón, hicieron lo que pudieron. — Hubo estocadas, hubo valentías, pero en conjunto, aburrimento**

Fuá a la plaza de Madrid dispuesto a empujar esa benevolencia que me caracteriza, según dice la gente.

Pero para quien es padre, no quiero molestar al lector ni molestarme con amplitudes.

Ahí vá lo que hicieron los bichos de la viuda de Soler y el de González Traperos, y lo que ejecutaron los diestros Ventoldra, Carralafuente y Angel Castejón.

### PRIMERO

Berrendo en negro, botinero, con carnes y cuerna cortita.

Ventoldra lo recoge con cuatro lances a la verónica, de los cuales solo me gusta uno.

Hay un puyazo de... X.

Y otro de Cuatrodedos.

Y quites de los tres espadas, sobresaliendo Ventoldra y Castejón.

Cambiado el tercio, entra Pastoret con un gran par al cuarteo; sigue Guerrillero con otro parecido y termina Ferrer con otro igual que el anterior.

Ventoldra va y dice:

Uno con la derecha, otro por alto, otro ídem, otro ayudado por bajo, otro y un desarme.

Continúa con ambas manos y en cuanto el bicho se le cuadra le atiza un pinchazo que me agrada.

Repite con otro pinchazo que nos agrada más, sufre una coladilla y vuelve a pinchar, mejor que las otras dos veces.

Media en todo lo alto, y de las llamadas largatijeras, y dobladura del bicho y ovación al catalán.

### SEGUNDO

También berrendo, pero chorreo en verdugo. Menos carnes, pero púas más afiladas.

Carralafuente al darle las buenas tardes destaca tres lances movidillos y un farol embarrullado.

En varas... el presidente saca el pañuelo rojo.

Fresquito de Valladolid cuelga el primer par de cohetes.

Cofre cumple también con el suyo de tronío.

Repite Frasquito tras unos capotazos por bajo, muy oportunos, de Cuco de Cádiz, con un palo.

Concluye Alarcón con un palo a la media vuelta.

Y Carralafuente coge los trastos y tras intentar un pase con ambas rodillas en tierra ja un toro que apenas ve el empuje de la faena de los llamados para salir del paso y acaba cruzando al buró con una estocada en la cruz.

El toro cae sin puntilla y el muchacho obtiene una ovación.

No así el toro que fué pitado en el arrastre.

### TERCERO

Negro zaino, de tipo nervioso, gorditín comparado con los anteriores y con más pitones.

Castejón le dice: toma unos cuantos lances a la verónica, de los de verdad, y tras sufrir un achuchón sin consecuencias termina con un recorte muy ceñido.

El niño oye palmas, que se repiten al hacer Angel el quite primero.

Chirrique larga el puyazo de la tarde y deja concluso al bicho.

Carralafuente: qué bien y como el colega oye palmas.

Y nada más saliente.

Castejón coge los palos y con su maestría cuelga un gran par levantando bien los brazos y aguantando con riñones.

Repite con otro par en dos metros de terreno y tiene la desgracia de que uno de los palos va abajo.

Pero como la ejecución fué buena hay muchos aplausos.

Termina con otro par no tan saliente como los anteriores pero bien ejecutado.

Luego Angel emplea una faena de muleta en que hay de todo, achuchones, acosones y perseguidos, pero sobresaliendo su valentía.

Un pinchazo sin soltar, una caída del muchacho ante la cara y un quite bien de Ventoldra.

Luego una estocada en todo lo alto y el bicho cae sin puntilla.

Castejón no es tan aplaudido como merecía por su actuación con el estoque.

### CUARTO

Negro, largo, de buenas carnes y de cuerna aceptable.

Ventoldra lo recoge como puede, sin destacar nada digno de mención.

En puyazos sobresale una vara de Cuatrodedos, y en quites uno de los tres espadas para entrar a un pique que cae en la cara antes de llegar a la muerte.

El presidente agita el moquero rojo y empiezan los truenos.

Guerrillero sale por delante con un par trasero.

Pastoret cuelga un palo así, así.

Repite Guerrillero con un par que suena, y acaba el tercio con otro par de Pastoret.

Y allá va Ventoldra, destacando un alto, un natural, un bajo, dos altos con la izquierda... pero algo insulso, tanto que es acogido con palmas de tango.

Después de sufrir una colada y de ser ayudado por los colegas, atiza un pinchazo... y la cosa se declara en capea.

Y tras ejecutar una sardana, acaba con una estocada en lo alto, atravesadilla, un pinchazo y otra estocada que hace polvo al bicho.

Hubo un aviso de la presidencia y aplausos al estoqueador.

### QUINTO

Negro, redondo, de poca cabeza, pero de gran morrillo.

Carralafuente intenta el cambio de rodillas y sale revuelto.

En pie instrumenta unas cuantas verónicas llenas de nervios y riñones.

Y aunque sale perdiendo el trapo oye palmas.

Luego, en el primer quite, delante bien y vuelve a oír aplausos.

El bicho, con voluntad y bravura, hace la pelea en varas.

Castejón es muy aplaudido a la hora de su quite.

Y también Ventoldra.

En banderillas vemos: Un par de Cofre, que no está mal; otro de Fresquito de Valladolid y otro de Alarcón.

Carralafuente se encuentra con la breva de la tarde.

Empieza con un pase cambiado, sigue con uno alto embarrullado, uno por bajo... otro por arriba, y una estocada delantera y atravesada, Y después un pinchazo y una estocada tendida, que basta.

### SEXTO

Negro, de arrobos y con cuerna para asustar. ¡Vaya pitón derecho! Es de la ganadería de González Traperos. Del ojo izquierdo anda mal el cornipeto.

Castejón le recoge con seis lances por bajo inteligentemente, y oye palmas.

Tras el primer puyazo hay una caída al descubierta y un quite colosal de los espadas.

Castejón sigue en su labor de bajar la cabeza al bicho.

El animal cumple en varas y llevándose por delante a todos los que se le ponen al alcance.

Zarcillo: Un par desigual de Paridías, otro del Cuco, de poder a poder, pero de ejecución brillanteísima, y otro del anterior, como pudo y cuando pudo.

Castejón se pone frente al peligro y echa los cuernos abajo con tres pases por bajo, ejecutados con inteligencia y valentía.

Luego un pinchazo, siendo desarmado por el pájaro, y por fin una buena estocada.

¡Oí, muchacho!

Concluye descabellando al no recuerdo cuál golpe.

¡Y abur!

### Fuera de Madrid

Ahí van en extracto las noticias recibidas de Sevilla y Valencia en donde torearon respectivamente reses de Villamarta Mino o Belmonte, Chicuelo y Maera, y ganado de Esteban Hernández, los diestros Saierri, Marcial Lalandia y Barajas.

La corrida de Sevilla era a beneficio de la Cruz Roja y en obsequio a los concurrentes al Congreso de carreteras.

El «sportman» Antonio Cañero rejoneó dos novillos de Anastasio Martín.

Al primero pisoteó tres rejones y tres pares de banderillas, y después de una faena de muleta, en la que intercaló pases muy vistosos lo echó a rodar de una estocada tendida. (Ovación.)

Al segundo, que tampoco murió por los rejones, lo toreó de muleta entre grandes aplausos, y le propinó un pinchazo, dos estocadas y un descabello.

Cañero dió la vuelta al ruedo y salió a saludar al centro de la plaza, obligado por los aplausos de los aficionados.

A continuación lidiáronse seis toros del marqués de Villamarta.

Al primero lo toreó Manolo Belmonte por verónicas, y después de una faena muy valiente lo despachó de dos medias estocadas y un descabello a pulso.

Este toro fué fogueado por los chicos de la cuadrilla de Belmonte.

Al segundo se lo quitó de delante Chicuelo de una estocada.

Al tercero, bien toreado por los maestros en el primer tercio de la lidia, le propinó Maera dos pinchazos bien señalados y una estocada delantera que hizo innecesaria la puntilla.

Belmonte acabó con el lidiado en cuarto lugar de un pinchazo y media delantera.

Maera, quien tenía que marchar a Francia en el expreso, alteró el turno y se encargó del quinto de Villamarta.

Coigó tres magníficos pares de rehiletos y otro de propina, previo permiso de la presidencia.

Después muleteó artístico entre grandes aplausos, y colocó una gran estocada en lo alto.

Descabelló y fué ovacionado.

Chicuelo intenta veroniquear al sexto, que se le va, y al fin lo fija con unos capotazos.

El animal cumple en varas, y los espadas oyen palmas en los quites.

Tras una faena movida, Chicuelo larga una estocada caída y descabella.

En Valencia ocurrió lo siguiente: Hernández buenos.

Primero.—Saleri bien capote banderillas muleta superior pinchazo estocada, palmas.

Cuarto.—Va iente capote faena muleta de torero enterado estocada habilidosa, ovación.

Segundo.—Marcial Lalandia superior capote faena muleta superiorísima estocada grande ovación y protesta por parte público.

Quinto.—Lalandia torea capote magistralmente aunque público no cesa de protestar faena muleta valentísima estocada ovación y oreja sigue parte público protestando.

Tercero.—Barajas superiorísimo toreando por verónicas, pone cuatro enormes pares de banderillas valen una ovación grande y merecida, faena muleta valentísima estocada grande ovación y vuelta.

Sexto.—Barajas cambio rodillas, enorme ovación, torea verónicas monumental, ovación enorme coge banderillas y ofrece compañeros para calmar ánimos público, con su compañero Marcial Lalandia ponen cada uno enorme par de banderillas, Barajas brinda su íntimo señor Peregrín, comienza con dos de rodillas en tierra con muleta enorme, continúa faena por naturales y de pecho, ovación estocada

superior, vuelta, ovación y oreja, Barajas le ovaciona público por la calle hasta llegar Hotel.

Contra Lalandia hubo protestas de los valencianos con motivo de lo que ocurrió en Madrid cuando fué muerto Granero.

Injusto todo porque Marcial ¿qué culpa tuvo?

Contra Lalandia hubo protestas de los valencianos con motivo de lo que ocurrió en Madrid cuando fué muerto Granero.

Injusto todo porque Marcial ¿qué culpa tuvo?

## En Cabo Juby

Las Palmas. — No se han recibido aquí nuevas noticias de Cabo Juby; se cree que el coronel Bens dominará la situación, convenciendo a los moros de que el servicio de aviación no es para hacerles la guerra; desde hace tres días se esperan aquí los aviones que han llegado a Cabo Juby; se ignora las causas del retraso.

Las tropas embarcadas aquí ayer habrán llegado hoy a aquel territorio.

### EN SALAMANCA

## Fiesta histórico-artística

Coincidiendo con el Congreso internacional de las Ciencias se celebrarán en Salamanca, durante la primera decena de mes próximo, unas interesantísimas fiestas de carácter histórico-artístico, organizadas por la Comisión provincial de la Cruz Roja, que con tanto acierto preside D. Fernando D. Zabala, distinguida personalidad de la aristocracia salmantina.

Dichas fiestas se inaugurarán con una gran velada en el teatro Bretón, en la que se representará, entre otras obras, un apéndice escrito por el ilustre literato D. Luis Maldonado, ex rector de la Universidad de Salamanca, y que lleva por título «La velada de la Reina». El decorado, de Amorós, será una copia exacta de la antecámara de la Reina en el Palacio de Versalles.

Al día siguiente se celebrará en la plaza de toros un torneo galante en campo abierto, por los oficiales de los regimientos de Albuera y La Victoria, regalándose al caballero más apuesto y que resulte vencedor en la liza un ramo de rosas de filigrana de oro y una gran copa de plata con la Cruz Roja en esmalte.

Dirigirá el torneo el conservador de la Real Armería D. José Florit, con personal de la misma.

Los ingresos de estas espléndidas fiestas, que sin duda se verán concurridísimas, serán destinadas a aumentar los fondos de la Cruz Roja salmantina, de cuya benéfica acción da idea el hecho de llevar socorridos más de 14.000 soldados procedentes de Africa.

SPORT

FUTBOL

Racing Club..... 6
Unión..... 0

Para la continuación del campeonato de la 'Copa Madrid' organizado por la Federación, se pusieron ayer frente a frente en el campo del Athletic los dos equipos antes mencionados.

Si a este encuentro le quitamos la violencia ejercida por la Unión y a ratos secundada por el Racing, no tendríamos nada que señalar en él, ni siquiera que fuera regular. El partido pecó de aburrido todo él por falta de contricante para el Racing, pues dominó constantemente desde el primer momento hasta el último minuto.

De los tres tentos marcados por el Racing en el primer tiempo, dos fueron debidos al interior: izquierda, Federico, y el otro, Vicente, des de su puesto interior derecha.

Federico el primer 'goal' lo supo aprovechar muy bien de un pase que después de una bien llevada jugada por el ala derecha, le hizo Vicente. El segundo, también marcado por el mismo, fué debido a un fallo de Castilla, defensa de la Unión. Se tiró un castigo contra la Unión por Caballero, lanzando el balón con gran fuerza a las manos del portero unionista, quien no supo retenerlo como es debido y despegar la situación, sino por el contrario lo mandó a poder del interior derecha para que éste tirara también un 'chuts' muy fuerte y le pasara por entre las manos.

Las jugadas violentas, como indicamos al principio, no tuvieron descanso, y ellas trajeron como consecuencia la expulsión del terreno de juego de tres 'equipiers', dos de la Unión, Sacristán y Lorenzo, y César del Racing, todos por agredirse mutuamente con motivo de una jugada delante de la puerta de la Unión.

En el segundo tiempo marcó el Racing otros tres 'goals' más, debidos a Caballero, Alvarado y Vicente.

Poco antes de terminar, Caballero ocupó un puesto en la línea de ataque y con ello consiguió distinguirse aún más con sus buenas jugadas, en especial sus magníficos centros, y por el tanto que hizo, que fué uno de los más bonitos de la tarde.

Arbitró Murguía, con el acierto que le distinguió en otros partidos.

Los equipos se formaron: Racing Club - Marcat, Nicolás, Guixé, Serra, Caballero, Gonzalo, Alvarado, Vicente, César, Federico, Alvarez. Unión Sporting - García, Castilla, Sacristán, Gómez, Lorenzo, Cascales, Navarro, Moredada, Aguila, García, Alfredo.

Antes del partido Racing-Unión, los pequeños de la Gimnástica ganaron a los del Madrid por cuatro tantos a cero.

Llevaron el partido los gimnásticos con relativo dominio y por ello no les fué difícil el triunfo que alcanzaron.

Por la mañana celebraron el desempate habido el domingo último entre los equipos infantiles del Athletic y Deportiva Ferroviaria. En este partido, y no obstante la superioridad física de los atléticos, los ferroviarios consiguieron un tanto muy bonito y con él el triunfo del encuentro.

Inauguración del Stadium Metropolitano

El domingo 13 de Mayo se efectuará la inauguración de este campo de deportes, el mayor de España, con un gran partido de futbol, en que jugarán la Real Sociedad de San Sebastián (semifinalista del campeonato de España) y campeón de Guipúzcoa y Galicia) contra el Athletic Club de Madrid.

Las localidades para este partido y para los que se celebren en los días 15 y 17 de este mes, días en que jugarán el Español de Barcelona, el Athletic madrileño y el Racing Club, se venden en la plaza del Rey, número 9, junto al Circo Price, y en el Stadium.

Habrà además venta especial de localidades, solamente preferencias, en la Granja del Hénar (Alcalá, 40) y en el local de la Sociedad Española de Papelería (Carrera de San Jerónimo, 31).

El Rey visita al Stadium

Ayer mañana visitó D. Alfonso, acompañado del arquitecto autor del proyecto de Stadium, D. José María Castell, el nuevo campo de sport mejor de España, admirando la belleza del gran terreno que se inaugurará el domingo próximo. La visita de D. Alfonso fué de improviso y por ello no se le hizo recibimiento alguno. Su Majestad felicitó muy efusivamente al Sr. Castell por su magnífica obra.

Grandes partidos internacionales en el campo del Real Madrid

Mañana sábado y el domingo próximo, contendrá el equipo campeón de nuestra región con el checo 'Sports C. Moravia'.

El 15 y 17 de Mayo, volverán a jugar con el profesional inglés 'Helson F. C.'.

Los billetes para todos estos partidos pueden adquirirse en el quiosco de Eco de Sports sito en la calle de Alcalá frente al número 39, y de seis a ocho de la tarde y de diez a doce de la mañana.

El servicio de tranvías estará mejor atendido que en días anteriores por ambas Compañías y con una antelación de dos horas al comienzo de los partidos.

Bien merece el Real Madrid que la afición corresponda a este sacrificio económico que representa el dar a conocer en la Corte los jugadores de fama mundial.

SAZ

Ecos de Sociedad

Ha fallecido en Barcelona la respetable señora doña Filomena Sala y Tío, dama que se distinguió por su virtud y por su caridad que practicaba con largueza.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia de la finada y muy especialmente al hijo, nuestro amigo respetable y querido, el ex ministro de Hacienda señor conde de Caralt.

El señor arzobispo de Valladolid ha bendecido la unión de la angelical señorita Pilar Diez del Corral y Cerón con D. Luis de la Calle.

Fueron padrinos la madre de ella y el padre de él, y firmaron el acta como testigos, por la desposada, D. Leopoldo D. Alfredo Stampa y D. Rafael Plaza, y por el contrayente, D. José Martín Lázaro, D. Tomás González y D. Rafael Millán.

En Paris han contraído matrimonio la bella señorita Beatriz Cebrián con D. Miguel Sanz y Torvar.

Los condes de Lizárraga, padres del contrayente, que asistieron a la boda, han regresado ya de Paris.

Del Municipio

La sesión de hoy

Comenzó la sesión a las once bajo la presidencia del Sr. Nicoli, por haber marchado ayer a Jaén el alcalde Sr. Ruiz Jiménez.

Orden del día

Se acordó, después de larga discusión, conceder una prórroga hasta el 1 de Septiembre próximo a los vecinos de Madrid que posean carretas matriculadas en esta corte en el año económico 1922-23 y que se haga extensiva esta prórroga a carros de más de dos mulas en reata y ver si se le puede dar forma legal a que tributen mientas tanto derechos de plaza y rodaje.

Fueron aprobados otros dictámenes referentes a personal y material y de escaso interés.

Se acordó distribuir las 250.000 pesetas consignadas en presupuesto para cantinas escolares; así como ampliar el presupuesto para la primera colonia escolar a Oza, en 1.290,30 pesetas.

El secretario de la Corporación leyó la comunicación del gobernador civil en la que aprueba el presupuesto extraordinario para la emisión del empréstito de 46 millones de pesetas, aprobado por la Junta municipal en 19 de abril último con destino al pago de contratas y realización de nuevas obras.

Acto seguido se suspendió la sesión, verificándose el sorteo de los nuevos vocales asociados que han de constituir la Junta en el presente año.

El expediente instruido al Sr. Silva Aramburu

Ya saben nuestros lectores que el expediente instruido al Sr. Silva Aramburu fué remitido hace pocos días al Juzgado, parece ser que a petición del propio interesado, para que sea designada la verdad de lo que en dicho expediente se expone con relación a la actuación del Dr. Silva en la construcción de una 'kermesse' para una verbena, actuación que fué denunciada por el edil Sr. Rodríguez.

El Sr. Colom Cardany censuró al Sr. Silva por haber enviado dicho expediente al Juzgado de guardia, sustrayendo al Concejo su opinión sobre este asunto y ofendiendo a todos los compañeros con su presencia en el Ayuntamiento.

El Sr. Silva, que se halla en el salón, quiere hablar, pregunta si puede hacerlo, y al no ser contestado por nadie se retira en medio de un gravoso silencio.

El Sr. Saborit dice que si se ha enviado dicho expediente al Juzgado ha sido por haber esperanza de que así, con la influencia de algún diputado, salga mejor parado el encartado concejal.

Termina diciendo que no podrá asistir al Consejo ningún edil, si el Sr. Silva se empeña en desempeñar su cargo de concejal en entredicho.

El Sr. Rodríguez dice que sus acusaciones no han tenido una base de enemistad personal, sino un motivo puramente político.

Después de intervenir varios ediles, la minoría maurista propuso al Consejo: 'que se sirva declarar que se sentirá lastimado en su etica colectiva por la presencia del Sr. Silva Aramburu en el Salón de sesiones y por su intervención en las discusiones municipales, mientras los Tribunales de jurisdicción ordinaria no dicten un fallo declaratorio de la irresponsabilidad del mencionado señor concejal.'

Notas políticas

Entusiástico recibimiento a los Reyes en Valencia

En el ministerio de la Gobernación se recibieron esta mañana noticias oficiales dando cuenta de haber llegado los Reyes a aquella capital sin novedad.

El vecindario ha tributado a los Soberanos un entusiástico recibimiento, hallándose la población engalanada.

Los Reyes desde la estación se trasladaron a la capilla de la Virgen de los Desamparados, ante cuya imagen oraron.

A las once de la mañana llegaron los Reyes seguidos de una brillante comitiva a la catedral, donde se cantó el 'Tedeum'.

Lo mismo al dirigirse a la catedral, que al regreso, los Reyes fueron objeto de entusiásticas manifestaciones de simpatía.

Manifestaciones del marqués de Alhucemas

E jefe del Gobierno dijo a mediodía a los periodistas, que aparte de la noticia de la llegada de los Reyes a Valencia, no tenía nada de interés que comunicarles.

Seguían afijando a la Presidencia los candidatos a la senaduría si bien, dijo, le servía de lenitivo al asedio, la esperanza de que ya desde mañana le dejarán descansar.

La Quinta de la Alianza

Hoy ha visitado al presidente del Consejo una comisión de la Quinta de la Alianza, de Barcelona, formada por el doctor Girona, director, Torne y el delegado en Madrid señor Vinardell para invitarle a que asista al mitin que se prepara en un teatro de Madrid para exponer la conveniencia de crear en esta capital una institución análoga a esta de la Quinta de la Alianza que tanta utilidad reporta a su asociados de Barcelona.

Conferencias

El ministro de Estado conferenció esta mañana con los embajadores de Francia, Inglaterra y Alemania y con el ministro del Brasil.

Asuntos de Hacienda

El subsecretario facilitó esta mañana una nota oficiosa, en la que se dice que se activa la tramitación de expedientes para instalar en el ministerio los servicios centrales y provinciales.

Ha pasado a informe del Consejo de Estado el proyecto para construcción de un edificio destinado a Delegación de Hacienda de Madrid, en la calle de Montalbán.

Tan pronto como sea evacuado este trámite se firmará la oportuna disposición para que comiencen las obras.

Hoy firmó el Sr. Villanueva una real orden resolviendo la construcción de un edificio en la calle de Montalbán el cual se destinará a los servicios de Loterías.

En provincias se va también a activar la

Información de Marina

Resoluciones de personal

Disponiendo quede en situación de disponibilidad el capitán de fragata D. Venancio Nardiz. Idem id. el teniente de navio D. Pascual Diez de Rivera, marqués de Valterra.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

Idem id. el teniente de navio D. Fernando Sartorius, vizconde de Priego.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 11 de Mayo de 1923

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Premios, Poblaciones. Lists prize amounts and corresponding cities like Málaga, Salamanca, Palma, Barcelona, Oviedo, etc.

OBSERVACIONES

Los billetes del próximo sorteo serán de 50 pesetas, divididos en decimos a 5 pesetas. No se pagará premio al billete que carezca del sello de la Dirección, este eladrado por el mismo en señal de cancelación por elrante o contenga el sello de Pagado. Los premios se pagarán en las Administraciones en que se expendan los billetes.

PREMIADOS CON 2.500 PESETAS

Large table listing winning numbers for various prize categories: CENTENA, OCHO MIL, MIL, DIEZ MIL, etc., with columns for numbers and corresponding prize amounts.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Ne-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Seydlitz» y «Seydlitz», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

## CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

### PROFESORADO

#### PREVIO

D. Enrique Domenech, Océis 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Océis 1.º de la Dirección general... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

#### OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior  
D. Cirizco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Pal. de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Guerra.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... Contabilidad y Teneduría de libros.  
D. n Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.  
PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales.  
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Mofino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.  
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.  
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matricula en la actual convocatoria 255 alumnos

PROVEEDOR FABRICANTE  
GRAN PREMIO DE HONOR  
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA  
MANUFACTURERA MECANICA FIBARRESA  
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA  
Y TIRO DE PICHÓN

LIBAR  
GUIPUZCOA - ESPAÑA

Azopardo y Cia  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS  
Cubrioles y Torpedos, 15, 11-P.

Arranque alun braco eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

VENDEMOS  
Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

## Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de  
SAINT-ETIENNE

### Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

#### ACEITES DE BULLA

#### Motores fijos

Grupos eléctricos para estaciones centrales

Grupos de motores para Estaciones Hidro Electricas

GRUP'S ELECTROGENOS DE MARINA  
Agencia en España: F. BURARD, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla  
Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

# X CASA EQUIS X

NEW-YORK, HAMBURG, BERLIN, MADRID

## Tejidos para caballero y señora

Todo el mundo queda asombrado de nuestro sistema de venta

Fijese usted en algunos de nuestros precios de propaganda:  
Lote número 1.—Un corte de traje fantasía, su valor TREINTA pesetas, será vendido en VEINTE pesetas, con REGALO DE UN CORTE DE PANTALON.  
Tenemos lotes a 35, 55, 85, 105, 125 pesetas, etc. Cada uno de estos lotes da derecho al inmediatamente anterior como REGALO y a un magnífico RELOJ CRONOMETRO.  
Visítenos usted hoy mismo en nuestras oficinas y despacho:  
MADRID.—PELIGROS, 3, ENTRESUELO—MADRID

### VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA  
por los nuevos y rápidos vapores

|                |                                    |
|----------------|------------------------------------|
| INFANTA ISABEL | de 10.000 toneladas (dos hélices). |
| BARCELONA      | de 7.500 id.                       |
| CADIZ          | de 7.500 id.                       |

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Saídas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL:  
En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo:

|                    |                     |
|--------------------|---------------------|
| MIGUEL M. PINILLOS | de 4.500 toneladas. |
| CONDE WIFREDO      | de 5.000 id.        |
| MARTIN SAENZ       | de 5.500 id.        |
| PIO IX             | de 6.000 id.        |
| CATALINA           | de 6.000 id.        |
| BALMES             | de 6.500 id.        |

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rósa Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posee el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes de Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academies que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que se ha demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

### Pinturas submarinas para fondos de buques

### Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

### Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y composiciones pinturas preparadas "Cagolin".  
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
D. Buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del al rival.

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2  
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Oda  
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques